

EDITORIAL

INVITACION NOBLE Y PATRIÓTICA.

Este calificativo merece, sin duda, la que á todos los habitantes de estas Islas, y á las corporaciones religiosas, civiles y militares, dirige nuestro venerable Arzobispo metropolitano, Excelentísimo Sr. D. Fray Pedro Payo, con fecha 15 del corriente, y que ya insertamos íntegra, en el DIARIO de anteaer.

Todos, lo tenemos por evidente, habrán de inspirarse en las altas y patrióticas miras que se leen en ese importante documento, al invitarlos tan respetable personalidad, para que estas leales Islas, perpetúen en la historia su amor inquebrantable á la patria, de la que son, sin duda, una parte muy importante y preferente, con la adquisición de un barco, que haga mas potente nuestra armada nacional, y á que se le dará el nombre de *Filipinas*, como manifestacion eloquente de union fraternal, en una patria común.

Manifestada la idea de esa ofrenda, por un puñado de valientes y desinteresados marinos mercantes, hijos de la noble España, á la par que se iniciaba por este DIARIO sin tener de aquella conocimiento, con eléctrica instantaneidad se propagó é infiltró ella, en la mente de todos los demás españoles, acogiéndola con igual amor y entusiasmo desde el primer instante, y la Real Sociedad Económica de Amigos del País, cual era lógico la acogió del mismo modo, y se creyó en el deber además, muy acertadamente, de tomar á su cargo la iniciativa, para dar acción eficaz al pensamiento y conexión á los trabajos de dirección y propaganda del mismo, á fin de que los resultados pudieran llegar de ese modo, á ser mucho más efectivos é importantes.

Ya saben nuestros abonados, cual ha sido el éxito alcanzado en la reunión previa y especial, celebrada por dicha Sociedad Económica, con fecha 11 del mes actual: una misma fraternidad desentendimientos, una misma idea patriótica, un idéntico objetivo, se manifestó allí en todos los miembros de esa corporacion, siendo uno y conforme el acuerdo celebrado para poner en ejecución el pensamiento de allegar recursos para que Filipinas llevara con su nombre, un nuevo buque de combate á nuestra armada nacional.

Para esto y su mayor facilidad y eficacia en el éxito, concibió y puso en planta desde luego, la Real Sociedad Económica, el oportuno pensamiento, de hacer depositario de la presidencia así como de la dirección que organizara en todas las Islas la suscripción voluntaria que iba á abrirse, á nuestro Excmo. é lmo. Sr. Arzobispo, que la aceptó desde el primer momento, lleno de bondadosos y patrióticos deseos, porque, como todos, habíabase poseído del mas noble de los sentimientos de la patria.

El llamamiento que á todas las clases de esta sociedad, hace S. E. I. en el programa-circular que publicamos el domingo último, no podrá menos de producir los favorables efectos que en

él se promete su autor, porque á todos sin distincion, embarga una misma idea, igual pensamiento, el engrandecimiento de la patria, y es indudable que ese levantado fin se alcanza, apresurándose cada uno de por sí á depositar su óbolo, en mucha ó en poca cantidad, segun sus posibles, para engrasar la suscripcion voluntaria que ha abierto el patriotismo comun.

No tenemos duda alguna, de que la voz de *Jadelantel* invocada por nuestro venerable Prelado en su patriótica circular de 15 del mes actual, será secundada por todos noblemente, así como la que guie todos sus actos, para que sus esfuerzos coronen la obra emprendida con el más lisonjero éxito, y el mundo vea, una vez más, que siempre hay Patria en la noble y generosa España.

Cuanto tomen á su cargo el coadyuvar á pensamiento tan levantado, ya saben que tienen á su disposición las modestas columnas del DIARIO, para secundar desde ellas con todas nuestras fuerzas, cuanto conduzca á la mejor realizacion de la idea iniciada por todos los hijos de España, sin excepcion alguna, porque jamás debe haberlas, cuando se trata del honor y de la grandeza de la Patria.

¡Adelante, pues, adelante!!!

CORREO

Por el vapor *España* que fondó el domingo en nuestro puerto, procedente de Singapore, hemos recibido periódicos y correspondencias de la madre patria y del extranjero, cuyas fechas alcanzan respectivamente al 10 y 11 de setiembre próximo pasado.

He aquí la carta de nuestro corresponsal en Madrid y las principales noticias que hallamos en los colegas europeos:

CARTAS DE LA PENÍNSULA.

(De nuestro corresponsal.)

Madrid, 9 de setiembre de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE MANILA.

Mi estimado amigo: No sé como y de que manera he de dar principio á esta reseña, porque aquí y fuera de aquí, en toda Europa, no se piensa ni se habla más que de las Carolinas. Estamos atravesando un periodo de verdadera locura.

Toda la prensa empezando por la sensada y reflexiva de Londres, hasta la frívola é impresionable de París, no se ocupa de otra cosa. La moda ha sacado á relucir trajes y sombreros *Carolinas*; el arte culinario ha inventado un nuevo *guly* el *Carolino*, bastante apetitoso por cierto: en el teatro abundan los pasillos cómico-líricos, que llevan por título *Las Carolinas*, y algunos han sido prohibidos, por ser demasiado licenciosos.

Afortunadamente la calma renace: las cosas van entrando en caja: doy á continuación los telegramas recibidos en la tarde de hoy para que juzguen Vds. con conocimiento de causa, y son los siguientes:

Opinion de la prensa europea acerca del conflicto de las Carolinas:

San Petersburgo, 8.

«El Journal de Saint Petersbourg» dice que la actitud conciliadora de España y Alemania hace esperar que el conflicto entre ambas potencias terminará de una manera satisfactoria.»

«El Nordreuth» publica un importante artículo confirmando la actitud benévola de

Alemania. Dice que la cañonera alemana «Iltis» ha recibido orden de volver á Manila.

París, 8 (8 m.)

«El Telegraph» hace justicia á la moderacion de los gobiernos de España y Alemania para llegar á un acuerdo satisfactorio.

Viena, 7 (recibido con retraso).

La mayor parte de los periódicos vieneses de hoy se muestran favorables á España.

Berlin 7 (recibido con retraso).

Los periódicos de esta capital esperan que el ejemplo de moderacion dado por el pueblo alemán, será seguido por España. Declaran que Alemania se halla dispuesta á allanar todas las dificultades.

Berlin, 8 (8 m.)

Los periódicos de anoche confían en que se llegará á un arreglo pacífico en el conflicto con España. El lenguaje de toda la prensa se acentúa por su actitud pacífica.

París, 7 (recibido con retraso.)

La mayor parte de los periódicos alemanes y casi toda la prensa francesa se expresan en lenguaje pacífico en la cuestion hispano-alemana. La prensa francesa cree que Alemania reconocerá sin dificultad el completo derecho de España á las islas Carolinas, y reconocerá como efectiva la toma de posesion de dichas islas tres dias antes de la llegada del cañonero alemán á Yap. El lenguaje de los periódicos alemanes es generalmente circunspecto y prudente.

París, 8 (noche.)

Los periódicos de esta capital creen que la cuestion de las Islas Carolinas ha perdido el carácter de gravedad que tenía en el principio.

«El Gil Blas» cuenta que la Reina doña Isabel ha expresado la esperanza de un pronto arreglo de la cuestion de las Islas Carolinas.

Tambien acompaño el extracto de la prensa inglesa, alemana y francesa, de esta mañana. No desconozco que todo ello llegará tarde, porque me consta que el telégrafo no cesa de jugar, en estos dias, entre Manila y Madrid, en términos que durante estas dos últimas semanas, el costo de los telegramas asciende, segun se dice en los centros oficiales, á 70,000 pfs., pero no puedo menos de hacer constar el estado de la opinion general en estos momentos, el cual afortunadamente, presenta aspecto de tranquilidad y calma.

En cuanto á la sobreexcitacion del sentimiento nacional y las escenas que sus protestas han motivado en diversas poblaciones, nada digo, en razon á que de referirlas, tendria que escribir sin cuento, y en los adjuntos periódicos aparecen completas y extensísimas relaciones.

De los demás asuntos nada puedo decir, porque nadie se ocupa de ellos: hasta el cólera está totalmente olvidado, y gran número de periódicos ni siquiera lo mencionan.

Participaré á Vd., sin embargo, el fallecimiento de uno de nuestros mas distinguidos hombres políticos, el señor don José Posada Herrera cuya biografía acompaño por separado.

Tambien ha entregado su alma al criador la virtuosa condesa de Manila, viuda del Gobernador general que fué de esas islas don Narciso Clavería, el vencedor de Balanguingui, y señora cuyas relevantes prendas personales fueron muy apreciadas por la buena sociedad de la *Perta del Oriente*.

Recomiendo los varios artículos que sobre Filipinas contienen los adjuntos periódicos; demuestran el interés siempre creciente que toda España siente por ese Archipiélago.

De los centros oficiales nada puedo decir. Hay acordadas algunas medidas, ¿se firmarán antes de la salida del correo? ¿se modificarán algunas? ¿se desearán otras? Nada, repito, puedo decir; porque el con-

sejo de ministros está reunido, desde la una, en la presidencia, y no sabemos cuando acabará. Consta que esta mañana se han recibido de esa, tres extensos telegramas cifrados. El gobierno guarda absoluta reserva; dará cuenta hoy mismo á S. M.; tomará las disposiciones convenientes y telegrafiará al general Ferrero; pero todo esto repito, se está examinando desde la una, y como es fácil comprender, nadie penetra en el consejo. Sin embargo, si hay tiempo, á la salida de los ministros, y si algo se trasluce, avisaré.

S. M. el Rey se muestra incansable en el estudio de lo que importa á Filipinas, y celebra dia y otro conferencias con las autoridades que han sido de esas Islas. Ha llamado en estos tres últimos dias, dos veces al general Jovellar, y la conversacion, en cada una, ha durado más de tres horas. El examen, por decirlo así, ha sido de lo más minucioso, y S. M. quiere esplicaciones netas y precisas, sobre todas las cosas. Me consta, además, mi estimado amigo, por el más autorizado, condueto, que el impropio trabajo á que se dedica nuestro augusto Soberano dará pronto, eficaces resultados, pues su generosa iniciativa tiende al inmediato planteamiento, en esa, de mejoras y reformas. Suyo.—R.

LOS ANTECEDENTES DEL CONFLICTO.

El origen de los sucesos.

Hay en las Carolinas dos casas de comercio hamburguesas, y otras dos de un irlandés, el *captain O'Keef*, y de un americano, el *captain Holcomb*. Estos comerciantes estaban y están en constante y mútua competencia, sufriendo todos grandes perjuicios de parte del *captain O'Keef*, hombre turbulento y aventurero que ejerce gran influencia entre los naturales del territorio.

Sucedió una vez que habiendo salido de excursion comercial uno de los dependientes de la casa hamburguesa que regentea el *captain Spiers*, varios indígenas se apoderaron de él, y despues de robarle los efectos que para el cambio llevaba en su embarcacion, trataron de ahogarlo.

Creyéndole muerto, los indígenas le abandonaron; pero afortunadamente no era así; aunque en bastante mal estado, el dependiente pudo volver á la bahía de Tomil (en el puerto de Yap) y dió cuenta á los residentes de lo que le habia ocurrido. Estos atribuyeron el atentado á las sugestiones de O'Keef, creencia en que se afirmaron al ver que se negaba á formar parte de la expedicion armada que se organizó para ir en represalias del acto vandálico de los indígenas.

Aquella se efectuó cambiándose algunos tiros, de los que el *captain Holcomb* recibió uno en una pierna; por fin se consiguió que el rey del pueblo á que pertenecian los que habian intentado asesinar al dependiente hamburgués entregase los culpables, los cuales purgaron su delito con sendas palizas.

Intervencion inglesa.

Estas y otras ocurrencias, siempre atribuidas á O'Keef, movieron á los residentes á pedir al gobierno inglés que castigase á éste su peligroso subdito; y, en efecto, con dicho fin llegó á aquellas aguas la corbeta de la marina real inglesa *Spiegle*, llevando á bordo un juez especial para hacer la oportuna informacion.

Pero O'Keef no se dormía, y tales trazas se dió, que no solamente el juez declaró su inculpabilidad, sino que además castigó á alguno de sus subditos ingleses que se habian querellado. Tambien intentó ejercer sus funciones con el *captain Holcomb*, no solo por haber sido el jefe de la expedicion que se habia hecho justicia por su mano, sino tambien por virtud de la acusacion de que le hacia objeto á causa de haber ahogado á dos carolinos, uno de los cuales era nada menos que *fetiche* (gran sacerdote) del pue-

blo de Rull; ejecuciones que Holcomb ordenó tomando por pretexto que habian efectuado un robo en su establecimiento.

El *captain Holcomb* se defendió enérgicamente, alegando que en las islas Carolinas no podian ejercer jurisdiccion más que los españoles; y que si por entónces estaba dicho territorio huérfano de gobierno, los jueces ingleses podrian castigar á sus subditos, pero no á él; que era americano.

El *captain de la Spiegle* no se atrevió, en vista de la actitud de Holcomb, á hacer efectiva la sentencia; pero le previno que salia para Hong-kong á recibir instrucciones de su gobierno, y que volveria para obrar conforme á ellas.

Por qué fué el «Velasco.»

Entónces el *captain americano*, temiendo que al regreso de la *Spiegle* pudiera perjudicarlo, concibió el proyecto de avisar á las autoridades de Manila, con objeto de que, puesto que aquellos territorios pertenecian á España, estableciese un gobierno en Yap que protegiera á todos contra las depredaciones de propios y extraños.

Al efecto púsose de acuerdo con los residentes extranjeros y por ende con los alemanes, que si bien no firmaron la solicitud hecha al *captain general de Filipinas*, me consta que aprobaron la idea; y es más, ayudaron á conquistar el ánimo de los jefes carolinos para que suscribieran la peticion á España.

He de advertir que aquellos indígenas, desde mucho tiempo atrás, venian haciendo muy vivas gestiones para que estableciera España un gobierno en las Carolinas, que los amparara de las rapinas de los europeos.

Creo asimismo oportuno decir á Vd. que en la capital de las Marianas hay toda una colonia de carolinos; de suerte que, lejos de ser para ellos desconocida nuestra soberania sobre las islas de su naturaleza, tienen de ello conocimiento perfecto.

Los alemanes de las Carolinas.

Por lo demás, insisto sobre la aprobacion que los súbditos alemanes dieron á la idea de *captain Holcomb*, con tanto más motivo, cuanto que durante mi permanencia en Yap tuve ocasion de tratarlos á todos, y aun de contraer sincera amistad con algunos de ellos, que me expresaron su deseo de ver pronto allí establecido un Gobierno regular, y hasta se congratularon mucho de que yo fuera el presunto Gobernador.

No creo que me desmenten, entre otros que pudiera citar, Mr. Friedlander, agente principal en Yap de la casa *Herrnhut* et C.º de Hamburgo, y Mr. Spiers, jefe de la casa *Handies and Plantagen*, tambien de Hamburgo, los cuales me prometieron ayudarme eficazmente en cuanto de su parte estuviera, para nuestra instalacion.

La peticion á España.

La solicitud en que se pedía al *captain general de Filipinas* el establecimiento de un gobierno en Yap, la llevó á Manila el pallebot *Bartola*, propiedad del *captain Holcomb*.

Creo que el general Jovellar dió por telégrafo, cuenta al gobierno de la peticion de las Carolinas; pero éste, aun aprobando en principio la ocupacion de las mencionadas islas, parece que pidió más amplias explicaciones antes de adoptar una resolucio definitiva.

El *captain general*, no obstante, creyendo tal vez que esta dilacion podria resultar inconveniente para nuestros intereses, ó bien creyendo solamente que era oportuno aprovechar el interregno para hacer una exploracion que facilitara el futuro establecimiento, decidió enviar á las Carolinas el crucero *Velasco*, con objeto de que visitara la isla de Yap y el grupo de las Palaos.

El «Velasco» y doña Bartola.

Desde el primer momento de nuestra llegada á las Carolinas fuimos perfectamente recibidos por los naturales, que á porfia nos obsequiaban y agasajaban.

El tiempo de que disponiamos para ex-

tes de la puesta del sol, el coche se detuvo frente á la casa solitaria.

—Aquí es—murmuró Saint-Maixent con voz insegura; pues la idea de entrar en aquella casa le causaba involuntaria turbacion.

El conde se apeó del coche, y sin pronunciar una palabra se dirigió hacia la casa, seguido de Saint-Maixent. La puerta estaba cerrada, como ya sabemos, y nadie respondió á los repetidos llamamientos del conde.

—Primo—dijo el marqués,—esta casa parece desierta; pero, si queréis, es fácil entrar echando abajo el obstáculo.

—Violentar una puerta!—replicó el señor de Rahon.

—¿Qué hacer entónces?

—Guardar: ya volverán los amos.

Saint-Maixent hizo una seña á Lázaro. El lacayo comprendió lo que su amo deseaba; dió la vuelta al cobertizo, saltó la tapia que rodeaba el jardin plantado de rosas, rompió el cristal de una ventana, atravesó la casa y fué á abrir la puerta.

—No hay nadie dentro, señor conde—dijo;—pero he encontrado una ventana abierta y he entrado.

Anibal rogó á Saint-Maixent que le guisase, y conducido por él, subió al piso alto, penetrando en la primera de las dos habitaciones que lo componian.

—Ese es el lecho en que mi amada prima ha espirado—balbuceó el caballero.

—El señor de Rahon se prosternó al pié de aquella miserable cama, cuyo desorden no habia desaparecido,

se leía el epitafio que ya conocen nuestros lectores.

Anibal cayó de rodillas, exhaló un ahogado suspiro, y con un gesto dió á entender á los que le rodeaban que deseaba quedarse solo. La desesperacion profunda, sincera, incurable, tiene, como el amor, un pudor instintivo.

El abad se alejó inmediatamente, acompañado de los monjes y del marqués de Saint-Maixent, y, como caía sin interrupcion menuda lluvia, se retiraron á esperar bajo los arcos de una galeria que rodeaba el cementerio.

Al cabo de una hora, el conde fué á reunirse con ellos, livido, aniquilado, vacilante, como un hombre que se levanta de su tumba.

Amaneció, por fin, el dia, pero triste y sombrío. Grandes nubarrones velaban el sol é impedían que sus rayos alegrasen la tierra. Cantóse el Oficio de difuntos en la iglesia de la abadía, completamente colgada de negro: los monjes, precedidos del abad y revistiendo ornamentos de luto, se dirigieron en procesion hacia el cementerio.

Les habian precedido los enterradores. A un gesto del abad se pusieron á trabajar y resonó el primer azadonazo. El conde, comprimiendo sus sollozos, se agarraba convulsivamente á Saint-Maixent para no caer. El trabajo de los cavadores adelantaba fácilmente y con gran rapidez, pues la tierra no habia tenido tiempo de apretarse y endurecerse.

A los pocos minutos, el hierro de un

—Está bien, primo—repuso el marqués:—hágase vuestra voluntad; mañana partiremos.

—¿Partiremos?—repitió el conde admirado.—¿Pensáis, pues, acompañarme?

—¿Habeis podido suponer que, en circunstancias tan dolorosas, consentiriamos en separarnos de vos? ¡No, cien veces no! Aun cuando quisierais alejarnos, nos obstinaríamos en seguirlos.

El señor de Rahon tomó de nuevo las manos de Saint-Maixent y de la bella Olimpia y las reunió entre las suyas.

—¡Alejados, amigos, hijos míos!—balbuceó con la mas viva emocion.—¡Ah! ¡Libreme el cielo de semejante idea! ¡Rechazar unos corazones como los vuestros sería un crimen! Venid, pues; no me abandoneis, y desde lo alto del cielo, el ángel á quien lloramos os bendecirá...

Anibal se sentó delante de su escritorio y empezó á escribir con mano trémula en un gran pliego de papel. Anunciaba al ministro que, víctima de una de esas desgracias imprevistas que postran el ánimo de un modo irreparable, iba á sus tierras en busca de silencio y soledad para llorar eternamente á su esposa. Terminada rogándole que hiciese aceptar al rey su dimision del cargo de lugar-teniente general.

Firmada esta carta, la metió en un sobre sellado con lacre negro, dió orden de llevarlo inmediatamente al palacio del ministro, y murmuró:

—Acabo de desatar el último lazo que me unía al mundo. He roto mi espada;

ploración y estudio, era relativamente pequeño. Muchas de las noticias que constan en la Memoria del Sr. Buiton, comandante del Velasco, nos ayudaron a adquirir los mismos residentes alemanes.

Pero el principal y más extraordinario auxilio lo recibimos de la señora de Holcomb (doña Bartola), cuya señora, durante nuestra permanencia en aquellos territorios, no descansó un solo momento. Es natural de las Marianas, y por lo tanto, española.

Ausente su marido, supo suplirle de una manera que nunca le agradeceremos bastante.

Citaré el hecho de que, habiendo gran escasez de agua en aquella época y necesitando reponer la aguada del buque, se ofreció a servir de práctico y estuvo un día entero, desde las seis de la mañana a las ocho de la noche, dirigiendo el acarreo desde un manantial que estaba muy internado en la costa, hasta los botes que aguardaban en la playa.

Además de darnos, como ya he indicado antes, las mejores y más exactas noticias, nos ayudó a ponernos en comunicación con los indígenas, cuyo idioma, todos los que se hablan en la Micronesia y la mayor parte de los europeos conoce a la perfección.

Acto de soberanía.

De Yap fuimos a Koror (Palaos), de donde es rey Abadul ó Abbatuile.

Sabedor allí el rey del Norte de Babelzoap (Arakiao) de nuestra legada a los dominios de Abadul, nos envió a su hermano y a su hijo provistos de regalos para hacer un acto de acatamiento al rey de España. Pero Abadul no se anduvo con chiquitas, y no solo prendió a los emisarios, sino que, además, nos envió como suyos los regalos de Arakiao.

Cuando esto llegó a nuestro conocimiento, fui comisionado por el comandante del Velasco para tratar con Abadul la libertad de los prisioneros, lo que conseguí, no sin esfuerzos; pero además entablé los trabajos para hacer la paz entre ambos antiguos contendientes.

Obligué a Abadul a presentarse a bordo del Velasco al siguiente día, llevando a los embajadores de Arakiao, y allí se escribió el acta de la paz, que firmaron los reyes, el comandante y el súbdito inglés Mr. Gibbon, que nos sirvió de intérprete.

En el acta, que yo redacté, se habla una y otra vez de la indiscutible soberanía del rey de España en aquellos territorios, como habrá podido verse aquí, puesto que la han publicado algunos periódicos de esta corte.

Abadul y Arakiao recibieron además nuestras banderas de guerra, con encargo de mantenerlas izadas y orden de avisar si alguien las arriaba ó sustitúa.

Paris, 1.º de setiembre.

Continúan lentamente los trabajos electorales. Las impresiones del gobierno son muy optimistas. Confiar, y así lo anuncia, en que sus amigos saldrán triunfantes y formarán una mayoría considerable en las futuras Cámaras.

La France preconiza la unidad patriótica de los partidos políticos españoles, considerándola como síntoma de una alianza posible entre las naciones latinas y con las americanas de la misma raza.

—La reina doña Isabel sale hoy para los baños de Gestoña.

—La Liberté dice que la amistad que une a España y Francia es desinteresada y leal.

—El Soir dice que el gobierno turco pide la evacuación del Egipto como primera condición de una alianza con Inglaterra.

Londres, 1.º

Grande excitación reina en Italia con motivo de la aparición y extensión del cólera que rápidamente se va corriendo hacia el interior y hacia el Mediodía.

Los telegramas de Génova y de Roma llegados aquí esta mañana así lo dicen.

Anuncian también que en las últimas doce horas la epidemia ha hecho su aparición en Voltri, puerto muy inmediato a Génova; en Bongotaro, ciudad no lejana de Parma, y en Trivio.

En este último punto han ocurrido tres casos y dos en cada uno de los otros puntos.

Trátase de aislar a los pueblos infestados; pues el pánico toma proporciones, sobre todo en la provincia de Génova.

Biarritz, 1.º

Se ha verificado un gran partido de pelota entre jugadores españoles y franceses muy reputados. Nuestros compatriotas han ganado con mucha ventaja a sus adversarios.

Uno de los jugadores franceses fué herido por un pelotazo, y el partido quedó en suspenso.

Ganaron todas las apuestas los españoles. La concurrencia ha sido enorme.

Paris, 31.—El periódico parisense Le Soir dice que el gobierno italiano ha establecido negociaciones para llegar a establecer su protectorado sobre Tripoli. Añade que el gobierno francés no se opondrá a ello.

Roma, 1.º.—El gobierno italiano concentra fuerzas marítimas en la Sicilia.

Nimes, 31.—Los diarios católicos publican una carta del obispo de Nimes censurando con severidad las corridas de toros.

Prohíbe a los católicos de su diócesis que asistan a las corridas, y a los periódicos de aquella comunión que les presten el auxilio de la publicidad.

Londres, 31.—El Times dice que el gobierno inglés y el de China han hecho una alianza defensiva.

Kiew (Rusia), 1.º.—El czar y la zarina han salido hoy para San Petersburgo.

Londres, 1.º.—El señor Gladstone ha vuelto a Escocia.

Lyon, 1.º.—La colonia española de esta capital ha dirigido al rey de España una enérgica protesta contra la intención de Alemania de ocupar las islas Carolinas.

La protesta termina diciendo: «Ni arbitraje ni concesiones.»

Colonia, 1.º.—La Gaceta de Colonia dice que Inglaterra está en buenas relaciones con todas las demás potencias, pero que no hace alianza con ninguna.

Paris, 31.—La Liberté dice que el gobierno alemán tiene una actitud conciliadora a pesar de que considera discutibles los derechos de España sobre las Carolinas.

San Petersburgo, 1.º.—Después de haber visitado al soberano de Persia, el czar de Rusia irá a la frontera del Afganistán.

Burdeos, 2.—Ayer se hizo otra manifestación antigermánica delante del consulado español de esta capital.

Paris, 2.—El Sr. Deroulede, con el comité de organización del Tiro nacional, recibirá hoy una delegación de los patriotas españoles residentes en esta capital.

Berlin, 1.º.—Se publicará pronto la correspondencia diplomática relativa al incidente de las Carolinas.

—El gobierno alemán ha aplazado la disolución de la escuadra de Zanzibar.

La fragata Bismark irá a las aguas del extremo Oriente.

Ha llegado a esta capital el Sr. Fuentes, agregado militar a la legación de España.

Roma, 2.—La Gaceta de Italia insiste en la necesidad de la unión de la raza latina.

Viena, 2.—El Eco de Aquisgram desaprueba la conducta de los alemanes en las islas Carolinas.

Berlin, 2.—La Gaceta de Colonia dice que la actitud de Alemania prueba que sabe defender su derecho.

—El Sr. Weguer, profesor de geografía en Gotinguen, en las cartas geográficas, de que es autor, considera como españolas las islas Carolinas.

Paris, 2.—Las noticias de los periódicos con motivo de la cuestión hispano-alemana son generalmente pesimistas.

Londres, 2.

A consecuencia de las revelaciones de la Pall Mall Gazette, relativamente a actos de inmoralidad, el fiscal ha resuelto formar causa a Rebecca Jarret y a Elisa Armstrong, y pide también que se forme causa al redactor en jefe de la Pall Mall Gazette, a dos empleados de dicho periódico y a la generala Booth.

Paris, 3.

—La Liberté dice que los alemanes esperan una solución pacífica del asunto de las islas Carolinas.

El gobierno francés no ha tenido hasta ahora la intención de impedir las manifestaciones patrióticas de los españoles que viven en Francia. Desea tan solo con el objeto de evitar desórdenes que no se hagan en las calles.

El ministro del interior no ha dado a los prefectos ninguna instrucción especial sobre este asunto.

Londres, 3.

El gobierno alemán ha notificado oficialmente al Foreign Office que está dispuesto a someter la cuestión de las Carolinas al arbitraje de una potencia amiga.

Con este motivo publica dicho periódico un importante artículo comentando la nueva actitud del príncipe de Bismark.

El Times se declara partidario del arbitraje en este caso.

Dice que ninguna cuestión internacional entra mejor que ésta dentro de las condi-

ciones que se exigen para que un conflicto se resuelva por medio de amigables compondores.

A juicio del Times; la proposición de Bismark sobre arbitraje no ha sido en manera alguna demasiado prematura, sino que ha sido hecha en el momento oportuno.

El Times duda, sin embargo, que España acepte.

—El Times de hoy dice que el gobierno inglés ha recibido telegramas oficiales anunciando que el gobierno alemán estaba dispuesto a someter el asunto de las islas Carolinas al arbitraje de una potencia amiga.

Unos 5.000 obreros de la fundición de cañones Armstrong se han declarado en huelga. La Agencia Reuter ha recibido de Constantinopla un telegrama de ayer anunciando que un decreto del sultan ha nombrado a Assin baja, a Kiamil bajá, y al ministro Ecaff delegados de Turquía para negociar con el señor Wolff relativamente a los asuntos de Egipto.

Berlin, 3.

Los periódicos que se publican en esta capital dicen que la excitación de los españoles con motivo de la ocupación de las Carolinas ha sido producida principalmente por las intrigas de Francia, con cuya nación quiere la prensa ministerial alemana enemistarse a la española, so pretexto de que Francia tiene interés en aislar a España, privándola de todo apoyo en el conflicto que se suscitara con motivo de los asuntos de Marruecos, que aquí se considera inminente.

Ma apresuro a advertir esta maniobra, porque revela que lo que aquí preocupa ante todo es el movimiento de aproximación que entre España y Francia se está realizando.

Biarritz, 3.

—Al entierro del general Gándara ha asistido un gentío inmenso. En la concurrencia casi toda de españoles, he visto generales, grandes de España, senadores, diputados, lo más distinguido de la colonia veraniega.

Después de embalsamado el cadáver ha quedado en depósito hasta que sea conducido a España.

Se calcula en unos cinco mil duros el producto de la Kermesse celebrada en la villa Tamames.

El domingo próximo habrá carreras de caballos.

Paris, 2.

Dice la Liberté que la flota alemana surta en las aguas de China ha recibido el orden de ir a las del Pacífico.

Berlin, 2.

El emperador de Alemania no pudiendo montar a caballo pasará la revista en coche.

—La Correspondencia Colonial dice hoy que las estaciones alemanas de Africa oriental tienen una superficie de 4.600 kilómetros cuadrados.

—La fábrica de Krupp ha dado los cañones necesarios para proteger las posesiones alemanas en el Africa.

Paris, 3.

El presidente de la Liga de los patriotas ha dirigido a los españoles el siguiente discurso entusiasta:

«Os agradeceremos todos el gran ejemplo que habeis dado a Europa. La raza latina os felicita por haber enaltecido su bandera.»

Un español le ha contestado:

«Representamos todos los partidos de España, la unión de todos los españoles. ¡Viva la raza latina!»

Madrid, 5.

La France, periódico muy autorizado de Paris, se hace intérprete de los sentimientos de afectuosa simpatía que todas las fuerzas vivas de Francia experimentan hacia España, dándonos con la aseveración a que se refiere el telegrama que trascibimos a continuación, una prueba más de amistad.

Dice así el telegrama a que nos referimos:

Paris, 4.

El periódico «La France» declara que si Francia va alguna vez a Marruecos será unida a España.

Recuerda que Francia apoyó diplomáticamente a España en su lucha con Marruecos en 1859.

—El «Univers» dice que han sido asesinados varios misioneros en el Africa Meridional.

—El «Gaulois» publica hoy una conversación de uno de sus redactores con el señor Moret, relativamente a las islas Carolinas.

El señor Moret ha declarado que si los liberales llegasen a tomar la dirección de los negocios públicos, se hallarían en posición de hacer frente a los acontecimientos, pero que no excitarian a los españoles

á hacer la guerra con los alemanes, pues Alemania no quiere la guerra con España.

Roma, 3.

El gobierno italiano sigue negociando con el de Turquía para conseguir la cesión de Tripoli.

Londres, 4.

Lord Churchill pronunció ayer en Sheffield un discurso en el que declaró que la cuestión de Afghanistan estaba en un callejón sin salida, cuando los conservadores tomaron la dirección de la política.

Lord Churchill añadió: «Las dificultades de la cuestión de Sulficar están definitivamente allanadas.»

«Se hará pronto un arreglo formal y estable con el gobierno ruso en los asuntos del Asia central.»

Un telegrama del general Chernside desmiente que la guarnición de Kassala se haya rendido.

Londres, 5.

Tres personas montadas en un globo salieron ayer de Fokstone. El viento se llevó el globo hacia alta mar. Un vapor salvó al director del globo, que había sufrido mucho.

—El Standard publica un telegrama de Berlin diciendo que el gobierno español se ha negado rotundamente a aceptar la proposición de arbitraje que le había dirigido el gabinete de Berlin, porque el derecho de España sobre las Carolinas no admite discusión.

Paris, 5.

«El Fíguro» dice que Francia padecería tanto como España si los alemanes dirigiesen sus fuerzas hacia Marruecos.

«El Fíguro» llama la atención pública sobre la gravedad que encerraría para ambas naciones el hecho de que Alemania se apoderase de una de las llaves del Mediterráneo.

—El «Soir» dice que el señor conde de Solms ha recibido el orden de salir de España, y que el príncipe de Bismark irá mañana a Berlin.

—El incalificable atentado de Alemania en las islas Carolinas ha producido en esta capital una explosión de indignación.

La colonia española de esta capital recibe muchas pruebas de simpatía.

El periódico la «France» publica un largo telegrama de Berlin diciendo que reina gran agitación y que hay muchos grupos de personas delante del palacio imperial, pero que el emperador Guillermo no recite a nadie.

El telegrama añade que numerosos pilluelos, provistos de sables de madera, recorren las calles gritando ¡Viva Alemania!

—Los españoles que han llegado aquí hoy han sido objeto de una ovación al pisar la estación.

Muchísimos españoles van a la embajada a ofrecer sus servicios y su incondicional apoyo.

Se cree generalmente en Paris que el príncipe de Bismark no esperaba hallar de parte de España resistencia a sus planes coloniales, porque ha visto a Inglaterra ceder en la cuestión de Zanzibar, y ha creído que España haría lo mismo en las Carolinas.

Los fondos públicos han bajado en Berlin y Viena, a causa del asunto de las Carolinas. En Londres no hay Bolsa hoy.

—El jefe carlista Castell ha fallecido repentinamente.

Berlin, 5.

Se espera esta tarde al príncipe de Bismark, quien presidirá un consejo de ministros.

Madrid, 7.

En presencia de lo ocurrido en Yap, el gobierno español preguntó al gobierno imperial si aprobaba y mantenía la conducta observada en aquella isla por el cañonero de guerra alemán.

En contestación, el gobierno ha recibido de nuestro ministro en Berlin el siguiente despacho telegráfico:

«El ministro de Negocios interino, a quien vengo de ver, confirmando lo que el conde de Hatzfeldt me dijo el 23 de agosto y consigné en un despacho (num. 262), me ha declarado que en las instrucciones dadas por el gobierno alemán al comandante del buque de la marina imperial, enviado a las Carolinas, se le ordenaba que si se encontraba a su llegada enfrente del pabellón español no debía izar el pabellón alemán.

De esta declaración he tomado nota del mismo ministro. El ministro de Negocios extranjeros me ha asegurado que el acto del comandante del buque alemán contra sus instrucciones, no puede influir en nada en el curso amistoso de las negociaciones, ni en su buen resultado.»

Atenas, 5.

Se ha impuesto en los puertos de Grecia una cuarentena de 12 días a las procedencias de Italia.

Paris, 6

Varios periódicos creen que la diplomacia de Viena conjurará la ruptura definitiva entre España y Alemania.

El «Journal des Debats» considera al gobierno español colocado en la alternativa de una ruptura diplomática, ó una crisis interior.

El «Soleil» dice que es necesaria osadía para atacar a España, pudiendo muy bien suceder que al intentarlo sufriera un triste desenlace el canciller Bismark.

—El periódico La France dice que Bélgica, Italia, Inglaterra y Holanda, simpatizan con España.

El Temps espera que la diplomacia alemana y española hallaran los medios de llegar a un acuerdo para evitar un conflicto que tendría graves consecuencias.

El Paris Journal, diario ministerial, dice que la política que el gobierno francés seguirá en el conflicto hispano-alemán, será expectante.

Y añade: «Ninguna razón tenemos para entrometernos en el conflicto; los recuerdos de 1870 no se deben borrar.»

El Sr. de Freycinet ha telegrafiado al embajador de Francia en Madrid para recomendarle la mayor prudencia.

La opinión pública es favorable a España.

Roma, 6.

El consejo de ministros se reunirá esta tarde para examinar los acontecimientos de España.

La opinión pública está conmovida.

Berlin, 7.

El Correo de la Bolsa espera que el ejemplo de moderación dado por Alemania calmará a los madrileños.

Paris, 7.

Los periódicos de Paris recomiendan la calma y la moderación.

La noticia publicada por el Soir, relativa a la salida de la escuadra alemana para las aguas del Mediterraneo, carece de fundamento.

—El periódico Paris reconoce que el gobierno alemán no tenía la posibilidad material de transmitir una contra-orden al cañonero alemán que iba a Yap. Añade que las instrucciones del comandante de aquel buque alemán no fueron dadas hace un mes.

—El Cri du Peuple publica una protesta de los socialistas alemanes de esta capital contra la conducta del príncipe de Bismark en el asunto de las Carolinas.

—Acaba de llegar el Sr. Freycinet.

La mayor parte de los periódicos aconsejan a los gobiernos de España y de Alemania que se entiendan directamente antes de recurrir a un arbitraje.

El Temps publica una correspondencia particular diciendo que desde el fallecimiento del sucesor del Madhi, el consejo del emir ofreció al jefe Senonai la sucesión del Madhi si quería aceptarla.

Londres, 7.

Los periódicos creen que el conflicto hispano-alemán amenaza la paz de Europa.

El Daily Telegraph aconseja a lord Salisbury que ofrezca su mediación a España y a Alemania.

El Times cree que un arbitraje es el único medio de impedir que se turbe la paz.

El Morning-Post compara las escenas de Madrid a las de Paris en 1870, aconseja a los españoles que aprovechen la experiencia.

El Daily-News dice que en vista de la actitud conciliadora del gobierno alemán, el gobierno español dará satisfacciones por el insulto inferido a la legación alemana en Madrid.

Narbona, 7.

La colonia española residente en esta ciudad, ha celebrado ayer una patriótica manifestación anti-germánica, en medio del mayor orden. Han concurrido unos ciento noventa a doscientos españoles. No ha ocurrido ningún incidente notable.

Paris, 7.

El señor Freycinet, que estaba con el señor Grevy en los Vosgos, llegará pasado mañana a esta capital.

Los círculos políticos consideran que la situación es menos urgente.

Se desea que se haga posible la mediación de alguna potencia entre España y Alemania, para evitar un conflicto.

—La mayor parte de los periódicos alemanes y casi toda la prensa francesa se expresan en lenguaje pacífico en la cuestión hispano-alemana. La prensa francesa cree que Alemania reconocerá sin dificultad el completo derecho de España a las islas Carolinas, y reconocerá como efectiva la toma de posesión de dichas islas tres días antes de la llegada del cañonero alemán a Yap

—130—

¡ojalá rompiera Dios muy pronto el hilo de mi existencia!

Era ya de noche. Domingo anunció que la cena aguardaba al conde y a sus huéspedes. Anibal se negó a sentarse a la mesa, pero Olimpia y Saint-Maixent consiguieron que tomase algún alimento para sostener sus desfallecidas fuerzas.

Después volvió a su gabinete, descolgó el retrato de María y enrolló por sí mismo el precioso lienzo, del cual no quería separarse.

—Esto es lo único que saco de esta casa en la que he pasado tantos días felices, y a la que nunca volveré—se dijo.—Goces del amor, placeres de la fortuna, júbilo de la ambición satisfecha, ¿qué ha sido de vosotros? Estaba en la cumbre y me encuentro en el abismo. Todo se ha desplomado en una tumba.

¿Cómo pasó el conde aquella noche? Fácil es de adivinar, pero imposible de describir. Hay sufrimientos tan terribles que no se prestan al análisis.

Anibal había dado órdenes a su ayuda de cámara. Un correo se había puesto en camino aquella misma noche para preparar los tiros de relevo de distancia en distancia, aun cuando hubiese que pagarlos a peso de oro. El único deseo que sobrevivía en el alma del noble conde era llegar lo más pronto posible a la abadía de la Chaise-Dieu.

En cuanto el primer albor de la mañana apareció en el horizonte, esperaba ya en el patio del palacio un carruaje con cuatro caballos, en el cual Anibal

—135—

desprendido tanto de las afecciones humanas, que no comprenda vuestro deseo, deseo natural y legítimo si los hay. ¿Cuándo quereis que se proceda a la solemnidad de la exhumación.

—Mañana, si lo permitis, monseñor.

—A vos, señor conde, corresponde ordenar a medida de vuestros deseos. Todos los que me deben obediencia o la prestarán como a mí mismo?

Anibal se inclinó para demostrar su gratitud por tanta deferencia y cortesía.

—No quisiera, sin embargo, esperar a mañana para visitar la tumba. Pareceme que mi amada esposa me llama; pareceme que la tierra ha de serle menos pesada y menos fría cuando me sienta a su lado.

—Voy a tener el honor de acompañaros—repuso el abad.

El cementerio de la abadía era muy extenso. Al rojizo resplandor de las antorchas, cuya llama hacia vacilar el viento húmedo de la noche, hubierase creído ver un campo inmenso embaldosado con piedras blancas. Cada una de aquellas piedras cubría los despojos mortales de un religioso de la Chaise-Dieu.

El señor de Rahon paseó en torno suyo una mirada distraída. Ansiosa llegar a la fosa en que estaba depositada su querida María. Entraron por fin en un lugar reservado del cementerio. El abad se detuvo delante de un montecillo de tierra recién removida, y tomando una de las antorchas que llevaban los monjes la acercó a una cruz negra, sobre la cual

—134—

—¡Pareceme que su alma flota en esta atmósfera donde ha exhalado el último suspiro!—exclamó.

Ocultando después el rostro entre sus manos, oró y lloró durante largo rato. Al levantarse, un objeto blanco caído detrás de la cama fijó su atención. Recogiólo y vio que era un pañuelo de finísima Holanda, bordado con las armas de Rahon. Anibal lo cubrió de besos, murmurando:

—¡Tal vez haya tocado su boca este pañuelo! ¡Santa reliquia, no te separarás de mí! Guardóse el pañuelo en su bolsillo, sobre su corazón, y, con acento imperioso, dijo:

—Ahora ¡a la abadía!

La noche había cerrado, oscura y lluviosa, en el momento en que el carruaje penetró en el vasto recinto de la antigua abadía. El superior del convento, al saber que iba a recibir al conde de Rahon, bajó hasta el vestibulo.

—Señor conde—dijo estrechando la mano de Anibal,—¡cuánto placer me causaría vuestra visita si no la debiera a un motivo tan triste!

—Monseñor—repuso el conde,—vengo a pedir el precioso tesoro que habeis recibido en depósito. Es mucho honor, sin duda, el ser enterrado en el cementerio de vuestra abadía; pero la condesa de Rahon debe reposar al lado de sus antepasados, en el panteón de familia donde ella y yo tenemos nuestros nichos.

—Estoy pronto a devolveros ese sagrado depósito, señor conde. Aun no me ha

—131—

tomó asiento con Saint-Maixent y la señora de Chavigny. Lanzados los caballos con vertiginosa rapidez, se alejaron de la ciudad en que la condesa de Rahon quedaba encerrada, tal vez para siempre, en uno de los calabozos de la casa de locas de la Salpêtrière.

BUQUES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

(antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA

Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo ISLA DE LUZON.

SU CAPITAN DON RAMON DE MENDEZONA. Saldrá el 1.º de Noviembre próximo para Liverpool y Barcelona con escalas en Cádiz, Vigo y Coruña. El registro se cerrará el día 29. Admiten carga y pasaje. El día de la salida estará en el muelle de los de Cavite un vaporcito para conducir el pasaje a bordo. Rebaja y buen alojamiento para familias. Se expiden billetes de pasajes de la Península a esta capital. Se admiten seguros sobre embarques en el mismo vapor. Administración, Carballo, 2.

VAPOR-CORREO SALVADORA.

Saldrá para Singapore, el domingo 18 a las nueve de la mañana. Para carga y pasaje, acúdase a José Reyes.

VAPOR-CORREO GRAYNA.

Saldrá para Cullion, Cuyo Puerto Princess, Balabac, Joló, Isabela de Basilan y Zamboanga, el miércoles 21 del corriente. Admite carga y pasaje. Larriaga y Echeita.

VAPOR-CORREO MINDANAO.

Saldrá en su viaje impar para Batangas, Calapan, Boac, Laguanon, Pasacao, San Pascual, Palanoc, Donsol, Forsogon, Legaspi, Catanduanes y Tabaco, el miércoles 21 del actual a las seis de la mañana, regresando por las escalas de costumbre. Admite carga y pasaje. Aldecoa y Comp.

VAPOR-CORREO ROMULUS.

Saldrá para Subic, Sual, San Fernando, Salomague y Aparri, el miércoles 21 del actual a las seis de la mañana, regresando por las mismas escalas. Admite carga y pasaje. Aldecoa y Comp.

VAPOR-CORREO LUZON.

Saldrá para Rombon, Batan, Iloilo, Dapitan, Dumaguete y Cebu, el miércoles 21 a las seis de la mañana. Admite carga y pasaje. José Reyes.

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED.

VAPOR DIAMANTE.

Saldrá para Hong-kong y Emuy, el viernes 23 del actual a las cuatro de la tarde. Para carga y pasaje, acúdase a Peete, Huboell y Comp., Agentes.

PARA CEBU Y DUMAGUETE.

El vapor Remus, saldrá para dichos puntos, el jueves 22 del actual. Para carga y pasaje, acúdase a Macleod y C.º

BERG-GTA. MAYO.

Será despachado para Calbayog el miércoles 21 del corriente. Admite carga. J. Reyes.

AVISOS

Compañía de las MENSAGERIAS MARITIMAS

Vapores-correos de Manila a Saigon. El vapor ARETHUSE, saldrá para Saigon el 18 de octubre a las nueve de la mañana, en combinación en aquel puerto, con el vapor Dynamis, de la misma empresa. Este vapor admite flete y pasaje para Saig n, Singapore, Batavia, Colombo, Calcutta, Nápoles, Marsella, Le Havre, Londres, Amberes, los puertos del Báltico y también para Hong-Kong, Sargha, Yokohama. R. baja de pasajes para oficiales del gobierno español y de órdenes religiosas. M. Henry. Muelle del Rey, núm. 1.

Anuncio.

Habiendo terminado los tres años de arriendo de los Nichos de adultos desde el núm. 63 inclusive, hasta el 109 también inclusive, exceptuando el núm. 77 en el Cementerio general de Cavite, San Roque y la Caridad, se anuncia al público para que los interesados que deseen renovar el arriendo, lo verifiquen en el término de un mes a contar desde la fecha, en la inteligencia que de no hacerlo así, serán desocupados los nichos poniendo los restos que contienen en el osario común. Cavite el Puerto 19 de octubre de 1885. EL CURA PÁRROCO. MARTILLO DE FEDERICO CALERO. 17-Escolta-17.

AVISO

La almoneda de ahajas anunciada para el sábado 17 del actual en la Casa-agencia de empeños de doña Catalina-Blanco viuda de Marcalda, suspendida por haberse declarado fiesta nacional en dicho día 17, queda transferida al viernes próximo 23, desde las nueve de la mañana en adelante. 20, 21, 22, 23 F. Calero.

El mejor COÑAC y la mejor GINEBRA SON: el COÑAC marca JULES ROBIN Y C.º, de COGNAC, y la GINEBRA marca ANCLA de J. de Kuyper é hijo, de Rotterdam, Holanda, (una sola Ancla, sin corona encima y la etiqueta blanca, cortada en forma de corazón.) Nadie ignora que solo las buenas, «las mejores marcas,» se falsifican: ¡MUCHO CUIDADO PUES CON LAS FALSIFICACIONES! Para evitarlas, corréjase da sí los corchos y cápsulas del Coñac llevan el nombre de los fabricantes «Jules Robin y C.º,» y para la Ginebra asegúrese si el corcho está recubierto de una etiqueta que, bajo la care amarillo, reproduce la marca ó sea una Ancla y las iniciales J. D. K. y Z. Además cada botella debe llevar la etiqueta con la firma del «Único y exclusivo importador en Filipinas.» 18, 20, 25-1, 8, 11 LOUIS GENU.

PECTORAL DE ANACARDITA. Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de Pulmonía, Asma, Croup, Dolor del Pecho, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis. MEZCLADO CON EL Aceite Puro de Hígado de Bacalao DE LANMAN Y KEMP, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones. Se vende en todas las Boticas y Droguerías.

VERDADERO ELIXIR del D. GUILLÉ. TÓNICO, ANTI-FLEUMOSO Y ANTI-BILIOSO. Preparado por PAUL GAGE, Farmacéutico, Único Proprietario. 9, rue (calle) de Grenelle-Saint-Germain, PARIS. El Elixir-Guillé, preparado por PAUL GAGE, es uno de los medicamentos más eficaces más útiles y más convenientes como Purgativo y como Depurativo. Es útil, sobre todo, a los Niños de las diarreas crónicas a los ancianos que se hallan lejos de los recursos médicos y a la clase obrera, por que la economía considerable que se logra con el Elixir-Guillé es siempre benéfica. Como Purgativo, es alivio a la vez bien rápido, a la vez benigno, y no ocasiona dolor alguno dando fuerza a los órganos. En vez de castigar una dieta severa, es útil que se ingiera una buena comida en la tarde del día en que se haya usado de él. Puede ser administrado, con igual ventaja, a la mañana, a la tarde, o a la noche. La experiencia de más de SESENTA AÑOS, ha demostrado que el Elixir-Guillé, preparado por PAUL GAGE, es de una eficacia insuperable contra las FIEBRES PALUDICAS; el COLERA; la FIEBRE AMARILLA; la DISENTERIA; las AFECCIONES GOTOSAS y REUMATISMALES; en las ENFERMEDADES de las MUJERES, de los NIÑOS, del NIGADO y en todas las ENFERMEDADES CONGESTIVAS. Un Folleto, que es un verdadero Tratado de Medicina usual, se adjunta a cada Botella del Verdadero Elixir-Guillé. Depositario en Manila: JACOBO ZOEL.

ULTIMA NOVEDAD Perfumeria DE IXORA DE ED. PINAUD. PERFUMISTA. JABON..... de IXORA ESENCIA..... de IXORA AGUA de Tocador... de IXORA POMADA..... de IXORA ACEITE para el Pelo de IXORA POLVOS de Arroz... de IXORA COSMÉTICO..... de IXORA VINAGRE..... de IXORA 37, BOULEVARD DE STRASBOURG, 37 PARIS

Pildoras Digestivas de Pancreatina DEFRESNE. FARMACÉUTICO DE 1.ª CLASE, FROVEEDOR DE LOS HOSPITALES DE PARIS. La Pancreatina, admitida en los hospitales de París, es el más poderoso digestivo que se conoce. Posee la propiedad de digerir y hacer asimilables los mismos alimentos que los cuerpos gruesos, el pan, el azúcar y las frutas. Es decir, que los alimentos, sean los que fueren, pueden ser digeridos por la pancreatina sin el auxilio del estómago. Ora prevenga la intolerancia de los alimentos, de la alteración ó falta total del jugo gástrico, ora de la inflamación ó de ulceraciones del estómago ó del intestino 3 a 5 Pildoras de Pancreatina de Defresne después de comer darán siempre los mejores resultados; los médicos las recetan contra las siguientes afecciones: Hasta para la comida, Anemia, Gastralgias, Malas digestiones, Diarrea, Ulceraciones cancerosas, Vómitos, Disenteria, Enfermedades del hígado, Embarazo gástrico, Gastritis, Enflequecimiento, Somnolencia después de comer y vómitos propios del embarazo en las mujeres. PANCREATINA DEFRESNE en frascos de 3 a 4 cucharitas de polvo después de comer. Casa DEFRESNE, autor de la Peptona, PARIS y en las principales farmacias del extranjero.

EXPOSICION DE PARIS 1878 PUERA DE CONCURSO Curacion del ASMA con los POLVOS del D. Cléry. Depositario en Manila: JACOBO ZOEL.

Recompensa de 16,000 francos MEDALLA DE ORO, EXPOSICION VIENA 1882 QUINA LAROCHE ELIXIR VINOSO. Conteniendo todos los principios de las 3 Quinas. El Quina Laroche es un Elixir muy agradable y cuya superioridad a los Vinos y a los Jarabes de Quina está afirmada desde veinte años há, contra el decaimiento de las fuerzas y la energía, las Afecciones del estómago, la Falta de apetito, y para todos los intercurrentes de las Fiebres intermitentes y antiguas, etc. El FERRUGINOSO es la feliz combinación de un mismo hierro con el EMPROPECIMENTO de la Sangre, la Cloro-Anemia, Consecuencias del parto, etc. PARIS, 22, RUE DROUOT, y en todas las Farmacias del Mundo.

Tarjetas al minuto y litografiadas al precio más barato de la plaza, papel y sobres timbrados de todas clases y artículos de escritorio en general «Relojería de Valdeco.» ALMACEN EL SUCESOR DE LA Viuda de Gomez. ESCOLTA, N.º 30. Azúcar refinado en polvos, a p.s. 175 arroba y 14 cuartos vdm.

CORONAS FÚNEBRES y adornos para nichos EN LA PUERTA DEL SOL MANILA E ILOILO. Se están desempacando y se exhibirán para la venta desde el día 15. Rogamos una visita al establecimiento para que vean el variadísimo surtido, que se detallará a precios sin competencia. LA PUERTA DEL SOL. PORTADOR DECAUVILLE. TODO DE HIERRO Y ACERO FERRO CARRIL PORTATIL DE COLOCACION INSTANTANEA PRIVILEGIADO CONSTRUIDO POR DECAUVILLE AINÉ, INGENIERO. DE PETIT BOURG (FRANCIA). El PORTADOR DECAUVILLE en solo siete años de existencia, ha obtenido veinte medallas de oro y todos los primeros premios. Actualmente se emplea en todo el mundo por los Gobiernos, Establecimientos industriales y agrícolas, unos 3.600 kilómetros de rails, 30.000 wagones y veinte y dos locomotivas. El éxito creciente del PORTADOR DECAUVILLE es debido especialmente a la gran economía y perfeccionamiento que representa sobre los antiguos modos de trasporte y nuevos sistemas análogos y en particular para el arrastre de la caña-dulce. Únicos representantes del constructor en Filipinas para otros informes y encargos de compra. 0m] VIDAL Y COMP.

Bazar Filipino. Surtido completo de libros en blanco para contabilidad, libros copiadores, libros de pesadas, libritos de memoria, cuadernos de todos tamaños, carpetas, corchetes y ganchos para papeles, cortapapeles, prensas para copiar, mojadores y brochas para id., secantes de varios sistemas. Descanso plumas, guarda papeles, pisapapeles, lacre, frascos de goma; más de 50 clases de tinta francesa é inglesa para escribir y para copiar, tinta marca «La Negra,» etc. etc. Bazar Filipino. 37, Escolta, esquina a la calle de David.

LA FAMA. SACRISTIA, 9, BINONDO. Riquisimos chorizos y morcillas para la Naval. Se venden un carruaje victoria y una pareja de caballos, a la bajada del puente de Hondo; en la misma darán razon. Se vende un carruaje de poco uso, en la calle de Magallanes núm. 3, darán razon en la misma. MANILA. Imp. de RAMIREZ Y GRADINES editores propietarios.

Viaje a Egipto, PALESTINA Y OTROS PAISES DEL ORIENTE por el Excmo. Sr. D. NARCISO PÉREZ ROYO. Esta obra se halla impresa con lujo y contiene grabados en su texto; consta de 3 tomos y se vende a p.s. 6; en la Librería de RAMIREZ Y GIRAUDIER.

MOMPO. El crédito que los vinos de la marca MOMPÓ han adquirido en Manila y provincias de este Archipiélago, hace que sean buscados y preferidos. El remitente tiene a empeño más que obtener crecido lucro, conservar su crédito, y este es hoy grande en Filipinas, sin que nadie pueda disputárselo. Tres excelentes clases de vinos se importan hoy en Manila de la marca MOMPÓ por su único agente el ALMACEN-LUZON. MOMPÓ, blanco extrafino. MOMPÓ, tinto de mesa extrafino. MOMPÓ, Cariñena dulce extra. Los precios son muy económicos, dada la bondad del vino. UNICO IMPORTADOR: A. ORTIZ.-ALMACEN LUZON.

LOS S DE MARCOL. BLANCAS DE ITALIA Y NEGRA, DE BELGICA. Venden los que suscriben y se encargan de su colocacion, pulimento, recorte y ajuste, disponiendo al efecto de inteligentes operarios dmv KODOREDA Y C.º. Marmolista de la Real Casa. Se venden algunos muebles: Callera. 11, Ermita. re vende un carruaje de poco uso, en la calle de Magallanes, núm. 3, en la misma darán razon. Caballo moro para calesa, bonito y de buen trote, se vende; plaza de Santa Ana, 22, (Sampaloc).

ALMACEN LA UNION. ESCOLTA 31. Acabamos de recibir: Patatas de Benguet. Solares de venta. En la calzada de San Marcelino, (Concepcion,) se vende un gran solar de 112 varas de Burgos de frente a dicha calzada y 77, 29 y 62 1/2 de fondo. Vendese tambien este extenso terreno dividido en tres solares de las siguientes dimensiones: uno de 40 varas de frente y 77, 29 y 71 de fondo; otro de 40 varas de frente, 71 y 65 de fondo y otro 32 varas de frente 65 y 62 1/2 de fondo. Precio muy arreglado, del que darán razon en la Escolta, n.º 30. 0

Barata. Una terranite enganchada ó sin enganchar, se vende, San Luis, 4, Ermita, frente al campo de Bagumbayan, darán razon. 1

ALIMENTA MAS Y CUESTA MENOS QUE EL PALAY. Se acaba de recibir nueva partida de maíz superior que trurado es decir como solo se debe dar a los caballos se vende a diez reales quintal: Calle de J6 o, núm. 25. 18.2, 25, 18.11

FOTOGRAFIA RODOLFO MAYER. PREMIADO EN VIENA 1880. Escolta, 9, frente la bajada del puente de España. Montada de nuevo y provista de todos los últimos adelantos en el arte, se encarga de toda clase de trabajos concernientes a la fotografía y la pintura. Pro edimientos INSTANTANEOS al gelatino bromuro de plata y al colodio bromuro de plata. Procedimiento al CARBON y al CLORO PLATINATE y con NITRO DE MARFIL el Cloro-platinato es el más a propósito para los tamaños grandes, todos estos procedimientos son garantizados INALTERABLE y nunca pierde sus colores vivos y brillantes. RETRATOS desde UN PESO y seis reales. Dirigido por un ARTISTA-PAINTOR extranjero de la Academia Real de Amberes, Bélgica: se recibe encargos para toda clase de pinturas al óleo y al agua. Iluminaciones ó CUATRO REALES. Retratos del tamaño natural al óleo y vistas de campo con figuras, cuadros religiosos y composicion de género. EDUARDO ANDRÉ.

PANADERIA, PASTERERIA, DULCERIA, CONFITERIA y FABRICA DE CHOCOLATE. Calle de la Fundicion, núm. 1, intramuros, inmediato al Convento de Padres Recoletos. DESPACHO PRINCIPAL. Calle de Carriado núm. 2, esquina a la plaza de Goiti. Kiosco de la plaza de San Gabriel. Tambien se despachan toda clase de productos de este establecimiento en la Ermita, frente a la casa del médico Municipal. En el despacho de la calle de Carriado, se sirven chocolates y toda clase de refrescos. Entre los helados se hallarán, los juéves y domingos: Mantecado, crema de café y fresa. Durante el presente mes se fabricarán toda clase de tirrones de superior calidad. En Lulceria; Confiteria, Reposteria y Pasteleria, se puede conseguir la mayor variedad que se desee. Para los trabajos de este establecimiento contamos con personal pensular venido exprefecto, que han estado al frente de las más acreditadas casas de Barcelona y Mallorca. Se elabora a todas horas pan catalán, francés ó de sal, pan gaseoso, Mariquina, Viena, barras en Aragón y otras.

SE VENDE TABACO RAMA A los precios siguientes. 4.ª Isabela corriente de 1883, el quintales a \$ 7.50 5.ª » de id. » » » 3.50 5.ª » de 1884, » » » 5.00 4.ª Cagayan » de 1883, » » » 6.50 5.ª » de id., » » » 3.00 5.ª » de 1884, » » » 5.00 4.ª Union » de id., » » » 7.50 2.ª Bisayas (Iloilo) de id., » » » 3.00 2.ª » (Cázip) de id., » » » 3.00 San Jacinto, núm. 81. 0

BOTICA DE D. PABLO SARTORIUS 25.-ESCOLTA.-25.

Capsulas de Sulfato de Quinina de PELLETIER ó de las Tres Marcas. Desde hace algunos años, el sulfato de quinina se falsifica con cinconina y otros derivados de la quinina que poseen un valor intrínseco y medicamentoso diez veces menor. La Asistencia pública de París, víctima del fraude, descubrió que la quinina de los hospitales contenía un 43 p. % de cinconina y desde entonces, la administración exige exclusivamente Sulfato de Quinina de Pelletier, que ha sido el único declarado puro en la Academia de Medicina. Ademas de su sulfato cristalizado MM. Armet de Lisle y C.º, sucesores, accediendo al deseo del cuerpo medical, presentan hoy el Sulfato de Quinina de Pelletier en cápsulas esféricas de 4 a 10 centigramas que disolviéndose rápidamente en el estómago suprimen la característica amargura de la quinina y no se endurecen como las píldoras y grageas, siendo indispensables para los viajeros y habitantes del campo. Las Cápsulas de Sulfato de Quinina de Pelletier curan con éxito las jaquecas y nevralgias, las calenturas intermitentes y palúdicas; es el medicamento más energético que se conoce en las fiebres perniciosas y tifoideas, en las enfermedades del bazo y del hígado; es el tipo de los tónicos propiamente dichos, y tomadas en las comidas, reemplazan el vino de quina y dan a los órganos digestivos una energía que reanima todo el cuerpo y le permite resistir al calor y a las emanaciones insidiosas. — Las Cápsulas de Pelletier se venden en frascos de 10 y 20 Cápsulas. En Paris: RIGAUD & DUSART, antigua Casa GRIMAULT & C.º, Depositarios exclusivos para Francia y Extranjero. EN ESPAÑA Y AMÉRICA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

PARA SANOS, COMO PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES: El rico Vino de San Miguel (tónico y reconstituyente) que medio Manila conocerá desde mañana, por muestras que se distribuirán gratis a domicilio, se vende a 5 reales botella en todos los principales almacenes de bebidas y comestibles de la capital. Manila 18 de octubre de 1885. Louis Genu.—J6lo núm. 25. Único y exclusivo importador de dicho vino en Filipinas.

ALMACEN LA UNION. ESCOLTA 31. Acabamos de recibir: Patatas de Benguet. Solares de venta. En la calzada de San Marcelino, (Concepcion,) se vende un gran solar de 112 varas de Burgos de frente a dicha calzada y 77, 29 y 62 1/2 de fondo. Vendese tambien este extenso terreno dividido en tres solares de las siguientes dimensiones: uno de 40 varas de frente y 77, 29 y 71 de fondo; otro de 40 varas de frente, 71 y 65 de fondo y otro 32 varas de frente 65 y 62 1/2 de fondo. Precio muy arreglado, del que darán razon en la Escolta, n.º 30. 0

ALMACEN LA UNION. ESCOLTA 31. Acabamos de recibir: Patatas de Benguet. Solares de venta. En la calzada de San Marcelino, (Concepcion,) se vende un gran solar de 112 varas de Burgos de frente a dicha calzada y 77, 29 y 62 1/2 de fondo. Vendese tambien este extenso terreno dividido en tres solares de las siguientes dimensiones: uno de 40 varas de frente y 77, 29 y 71 de fondo; otro de 40 varas de frente, 71 y 65 de fondo y otro 32 varas de frente 65 y 62 1/2 de fondo. Precio muy arreglado, del que darán razon en la Escolta, n.º 30. 0

ALMACEN LA UNION. ESCOLTA 31. Acabamos de recibir: Patatas de Benguet. Solares de venta. En la calzada de San Marcelino, (Concepcion,) se vende un gran solar de 112 varas de Burgos de frente a dicha calzada y 77, 29 y 62 1/2 de fondo. Vendese tambien este extenso terreno dividido en tres solares de las siguientes dimensiones: uno de 40 varas de frente y 77, 29 y 71 de fondo; otro de 40 varas de frente, 71 y 65 de fondo y otro 32 varas de frente 65 y 62 1/2 de fondo. Precio muy arreglado, del que darán razon en la Escolta, n.º 30. 0

ALMACEN LA UNION. ESCOLTA 31. Acabamos de recibir: Patatas de Benguet. Solares de venta. En la calzada de San Marcelino, (Concepcion,) se vende un gran solar de 112 varas de Burgos de frente a dicha calzada y 77, 29 y 62 1/2 de fondo. Vendese tambien este extenso terreno dividido en tres solares de las siguientes dimensiones: uno de 40 varas de frente y 77, 29 y 71 de fondo; otro de 40 varas de frente, 71 y 65 de fondo y otro 32 varas de frente 65 y 62 1/2 de fondo. Precio muy arreglado, del que darán razon en la Escolta, n.º 30. 0